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В Україні законодавчо встановлено комплекс соціальних нормативів, на базі 

яких визначають основні державні соціальні гарантії щодо надання послуг 
у сфері фізичної культури і спорту. Зокрема, Державний соціальний стандарт 
у цій сфері визначає сукупність показників обов’язкового забезпечення потреб 
у закладах фізичної культури і спорту та отримання фізкультурно- спортивних 
послуг [1]. Відповідні послуги можуть надавати дитячо- юнацькі спортивні шко-
ли, центри фізичного здоров’я населення, центри фізичної культури і спорту 
інвалідів, фізкультурно- оздоровчі заклади тощо. В умовах ринкової економіки їх 
доповнюють різноманітні комерційні заклади, що діють у сферах фізичної куль-
тури, реабілітації та обслуговування і функціонують на основі самоокупності.

Конкуренція між закладами, які надають згадані послуги, зумовлює засто-
сування ними різноманітних маркетингових заходів і всебічне використання 
внутрішніх ресурсів. Орієнтація на клієнта зумовлює таку організацію ді-
яльності, за якої споживання послуг доповнюють отриманням позитивних 
вражень. Такий підхід лежить в основі так званої економіки вражень або 
економіки позитивного досвіду (experience economy). Дослідники говорять 
також про «маркетинг вражень», можливості якого ґрунтуються, серед іншого, 
на психологічній потребі людини цікавитися життям інших і спілкуватися 
між собою [2]. Найчастіше про економіку вражень йдеться у публікаціях, які 
стосуються туризму, що зрозуміло, адже там споживачі передовсім орієнто-
вані на позитивні враження. У сферах фізичної культури, реабілітації та об-
слуговування послуги також можуть і повинні доповнюватися отриманням 
позитивних емоцій – це привабить більшу кількість відвідувачів і додатково 
поліпшити їхнє самопочуття.
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Позитивні емоції відвідувачів закладів, що діють у сферах фізичної 
культури, реабілітації та обслуговування, пов’язані із задоволенням від 
поліпшення здоров’я та самопочуття і від сприйняття навколишньої 
обстановки та спілкування з персоналом й іншими відвідувачами (діють 
емоції співучасті). Важливу роль відіграє місце для проведення спортив-
них, оздоровчих, реабілітаційних і розважальних заходів, зокрема вдале 
кольорове оформлення приміщень, меблів та обладнання може підвищу-
вати позитивний вплив на людей [3]. Дослідники звертають увагу також 
на потенційну роль природного середовища для здоров’я та самопочуття 
людини. Наприклад, переваги для здоров’я і самопочуття від активної 
діяльності у природних умовах вивчали німецькі та британські дослідни-
ки й отримали докази більш позитивної користі від прогулянки або бігу 
на природі порівняно із штучним середовищем [4].

Для людей, які мають обмежений доступ до природи (приміром, осіб 
похилого віку в будинках- інтернатах, пацієнтів госпіталів тощо) можуть 
використовувати віртуальні середовища як альтернативу природному 
оточенню. У Німеччині проводили дослідження впливу на учасників 
активного відпочинку в закритих приміщеннях через демонстрування 
фотографій на великих екранах і використання засобів віртуальної реаль-
ності (VR), які створюють вищий рівень відчуття присутності порівняно 
з фотографіями. Було доведено, що відображення картин натуральної при-
роди (лісу) за його дією на настрій, стрес, фізіологічні реакції та пізнання 
мало позитивний вплив, а міські картини порушували настрій незалежно 
від способу презентації [5]. Із розвитком інформаційних технологій стає 
можливим розширення надання послуг у сферах фізичної культури, реа-
білітації та обслуговування із доповненням їх враженнями через засоби 
віртуальної реальності для широкого кола споживачів, зокрема для осіб 
з інвалідністю.

Сучасний етап розвитку економіки зумовлює перегляд ролі спожи-
вача – від пасивного покупця послуг до його залучення як активного 
учасника, що сприяє отриманню позитивних вражень, за які він готовий 
додатково платити. У сферах фізичної культури, реабілітації та обслу-
говування споживач отримує позитивний досвід, який також доповнює 
його знання про своє здоров’я та засоби його поліпшення. Послуги у цих 
сферах зумовлюють розвиток мереж споживачів, спілкування та обмін 
досвідом між ними, що також є запорукою позитивних вражень. Можна 
вважати, що економіка вражень є сучасною концепцією розвитку сфер 
фізичної культури, реабілітації та обслуговування в ринкових умовах.
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